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Abstrakt Cieľom príspevku je analyzovať reformy trhu práce 
v podmienkach Španielska po nástupe krízy. Zameriava sa na  vývoj 
na trhu práce v predkrízovom období, smerovanie reforiem a ich 
efekty na ukazovatele trhu práce. V záveroch sa konštatuje, že sa na 
strane zamestnancov výrazne posilnil prvok neistoty 
v pracovnoprávnych vzťahoch a naopak, došlo k významnému 
zvýšeniu flexibility na strane zamestnávateľov. Zdôrazňuje sa 
potreba zavedenia ďalších štrukturálnych reforiem trhu práce, a to 
v čo najkratšom čase. 
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1. Vývoj na trhu práce v Španielsku 
 
V priebehu posledných desaťročí vykazoval španielsky pracovný trh 
jasné znaky svojej nefunkčnosti. Nielenže miera nezamestnanosti 
patrila z dlhodobého hľadiska k najvyšším spomedzi všetkých štátov 
EÚ, ale taktiež zažila mimoriadne výkyvy. Kým v roku 1978 bola 
zhruba na 5 %, v roku 1985 dosiahla vrchol nad 17 %, neskôr jej 
hodnota padla späť na 13 % v roku 1990, aby hneď v ďalších rokoch 
vystrelila nahor na viac ako 19 % v roku 1994. Počas dlhého 
obdobia hospodárskeho rastu v rozmedzí rokov 1995 až 2006 sa 
znížila až na 8 % v roku 2007. Z dôvodu masívneho dopadu 
hospodárskej krízy na zamestnanosť, miera nezamestnanosti 
dosiahla v roku 2011 úroveň 21,7 % (nasleduje Grécko so 17,7 % a 
Lotyšsko so 16,2 %), čo bola najvyššia hodnota v rámci celej EÚ s 
priemerom 9,7 %. Spomínané veľké výkyvy vo vývoji miery 
nezamestnanosti sú z časti spôsobené mimoriadne vysokým 
výskytom dočasných pracovných zmlúv, pretože tie sú zvyčajne 
spojené s pracovnými miestami s nízkymi mzdami, ktoré sa ľahko 
vytvárajú v čase expanzie a rýchlo zanikajú v čase recesie (Bentolila 
et al., 2012).  
 
Bentolila a Jimeno (2003) poskytujú vysvetlenie hlavných faktorov, 
ktoré stáli za nezvyčajnými výkyvmi v miere nezamestnanosti v 
Španielsku v období rokov 1976 až 2001. Ich interpretácia je 
založená na interakcii medzi makroekonomickými šokmi a súborom 
výnimočných a nezamestnanosť podporujúcich inštitúcií. Ide najmä 
o legislatívu ochrany zamestnanosti (LOZ), dávky v 
nezamestnanosti a systém kolektívneho vyjednávania. 
 

V období rokov 2001 až 2007 podporovali rast zamestnanosti v 
Španielsku dva kľúčové faktory. Prvý faktor spočíval vo významnej 
úverovej expanzii vyvolanej vstupom krajiny do Európskej menovej 
únie (EMÚ) a všeobecnejšie, uvoľňovaním podmienok prístupu k 
úverom. Druhým faktorom bol veľmi veľký prílev imigrantov, ktorý 
bol podporovaný rastúcou špecializáciou španielskej ekonomiky na 
priemyselné odvetvia s nízkou pridanou hodnotou a vysokou 
potrebou pracovnej sily ako je stavebníctvo, turizmus, personálne 
služby. Bolo to výsledkom investičnej expanzie a podstatne to 
zmenilo demografickú štruktúru španielskej populácie. Ak je 
ekonomický rast stimulovaný vyššie uvedenými hnacími silami, z 
dlhodobého hľadiska je neudržateľný. Z týchto dôvodov nie je 
možné interpretovať relatívne nízke miery nezamestnanosti v 
rozmedzí rokov 2001 až 2007 ako znak trvalého zníženia 
štrukturálnej nezamestnanosti (Bentolila et al., 2012). 
 
Od roku 2007 prešla svetová ekonomika fázou značnej nestability. 
Toto obdobie bolo charakterizované za sebou idúcimi šokmi, 
nepriaznivými efektmi pôsobiacimi medzi finančnými a výrobnými 
sektormi, rapídnym zhoršením fiškálnej pozície v mnohých štátoch, 
ťažkosťami pri vytváraní pracovných miest a zhoršením dlhovej 
krízy v eurozóne. Tieto faktory spôsobujú, že tempo postupného 
oživovania je pomalšie než sa pôvodne očakávalo a výrazne sa 
zvyšuje neistota z ďalšieho vývoja, a to najmä v Európe (Jimeno, 
2011). 
 
Hospodárska kríza bola jedinečná vzhľadom k jej intenzite, rozsahu, 
komplexnosti a rovnako náročnosťou prekonať ju. Španielsko zažilo 
v predchádzajúcom období pozoruhodný rast ekonomiky, avšak, v 
súčasnosti vyniká výrazným poklesom zamestnanosti a neistými 
vyhliadkami do budúcnosti. HDP začal v Španielsku klesať v 
treťom kvartáli 2008 a pokračoval v poklese celý zvyšok roka a po 
celý rok 2009, čo kumulatívne znamenalo pokles o cca 5 p. b. Od 
prvého štvrťroku 2010 začal HDP znova rásť, ale až po tretí štvrťrok 
2011 kumulatívne vzrástol len o cca 1 p. b. 
 
Zamestnanosť klesala nepretržite počas celých 15 kvartálov, 
súhrnne sa znížila o zhruba 10 % v porovnaní so začiatkom roka 
2008. Zatiaľ čo zamestnanosť v službách sa znížila kumulatívne v 
danom období o 3 %, v priemysle bol jej pokles 19 % a v 
stavebníctve až 40 %. Základným faktorom pre pochopenie 
dynamiky a hĺbky krízy je práve kolaps investícii v oblasti bývania. 
Investovanie v oblasti bývania, ktoré výrazne vzrástlo v období 
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expanzie a dosiahlo úroveň 12 % HDP, sa v roku 2011 výrazne 
prepadlo a jeho podiel na HDP klesol na menej ako 7 % HDP 
(Ortega  – Peñalosa, 2012). 
 
V roku 2009 pracovala približne jedna tretina všetkých pracovníkov 
prostredníctvom dočasných pracovných zmlúv, čo bolo približne 
trikrát viac ako bol priemer OECD. Tento stav bol počas uplynulých 
dvoch dekád relatívne stabilný aj napriek úsiliu podporovať 
využívanie zmlúv na dobu neurčitú. 
 
So zrútením medzinárodného finančného systému v treťom 
štvrťroku 2008, miera zamestnanosti padala veľmi rýchlo (najmä u 
mužov) a miera nezamestnanosti sa postupne zvýšila až nad 20 %, 
pričom prudko vzrástla predovšetkým špecifická miera 
nezamestnanosti mladých ľudí. V dôsledku toho boli od roku 2008 
postupne prijímané rozličné plány mimoriadnych opatrení. Prvotné 
opatrenia prijímané v roku 2008 v oblasti politiky trhu práce boli 
zamerané na APTP, neboli však nejako výrazné. Rovnako sa začali 
poskytovať dotácie na podporu samozamestnávania nezamestnaných 
(CES, 2009). Na vzdelávacie aktivity pre nezamestnaných došlo v 
roku 2009 k nárastu rozpočtovanej sumy. Avšak množstvo 
účastníkov týchto kurzov sa v roku 2009 medziročne znížilo. Z 
pohľadu miery integrácie (percento účastníkov kurzov, ktorí sa 
zamestnali po ich absolvovaní) nastal jej medziročný pokles zo 68,5 
% v roku 2008 na 60,1 % v roku 2009. Samozrejme, toto zníženie 
nemusí nevyhnutne znamenať pokles efektívnosti vzdelávacích 
kurzov. Zmena môže súvisieť so zmenou charakteristík jednotlivých 
uchádzačov a okrem toho, ekonomická situácia v roku 2009 bola 
horšia ako v roku 2008, napríklad miera nezamestnanosti sa výrazne 
zvýšila (CES, 2010).  
 
2. Reforma trhu práce z roku 2010 
 
V dôsledku krízy a s ňou spojeného masívneho úbytku dočasných 
pracovníkov sa podiel dočasných pracovníkov znížil na zhruba 
jednu štvrtinu, čo je však v medzinárodnom porovnaní stále vysoká 
hodnota. Tento vývoj znova postavil do popredia otázku duálneho 
trhu práce v Španielsku. Následkom toho boli v roku 2010 prijaté 
pomerne rozsiahle reformy pracovného trhu, a to najmä v štyroch 
hlavných oblastiach (ILO, 2011): 

• zmena právnych predpisov v oblastiach postupov a nákladov 
spojených s prepúšťaním s cieľom riešiť dualitu na trhu práce; 

• zvýšenie finančných dotácií pre firmy najímajúce mladých ľudí, 
menej kvalifikovaných, ženy a dlhodobo nezamestnaných; 

• opatrenia na zlepšenie v oblasti sprostredkovania zamestnania a 
poskytovania služieb zamestnanosti; 

• politika na podporu vnútornej flexibility (úprava pracovnej 
doby), namiesto vonkajšej flexibility. 

 
Graf 1: Vývoj miery nezamestnanosti v Španielsku a v štátoch 
Európskej únie (v %) 

 
Prameň: Eurostat, vlastné spracovanie. 

Počiatočná fáza krízy v Španielsku bola poznačená objavením novej 
koncepcie, a síce tzv. vnútornej flexibility trhu práce. V 
podmienkach Španielska predstavovala táto koncepcia v čase 
hospodárskeho poklesu nový mechanizmus udržania zamestnanosti 
a znižovania nákladov ako efektívnu alternatívu k prepúšťaniu. Od 
tohto okamihu sa stala interná flexibilita akousi vlajkovou loďou 
reforiem. Rok 2010 sa taktiež vyznačoval zvýšením tlakov 
(národných i medzinárodných) na zintenzívnenie reforiem v oblasti 
politiky zamestnanosti, aby konečne priniesli výsledky. Tlak na 
španielsku vládu sa neustále zvyšoval s rastom miery 
nezamestnanosti. A keď v polovici roku 2010 miera 
nezamestnanosti prekročila 20 %, verejnosť naliehavo žiadala 
politickú reakciu. Španielska vláda spočiatku opäť stavila na 
sociálny dialóg (opäť neúspešne). Avšak, v máji 2010 sa krajiny 
eurozóny a MMF dohodli na záchrannom úvere pre Grécko, čo bol 
počiatok európskej dlhovej krízy a Španielsko bolo nútené prijať 
úsporné opatrenia a prijať štrukturálne reformy, vrátane vyššie 
uvedených reforiem trhu práce v júni 2010 (Corujo, 2013). 
 
Hlavnou črtou tejto reformy pracovného trhu bolo jej zameranie na 
väčšiu flexibilitu. V súvislosti s jej dosiahnutím boli identifikované 
tri kľúčové body, hoci jeden z nich, oblasť kolektívneho 
vyjednávania, bol predbežne odložený o jeden rok. Prvú kľúčovú 
oblasť predstavovalo zavedenie vnútornej flexibility, teda pojmu, 
ktorý ešte doposiaľ v španielskom právnom poriadku neexistoval. 
Cieľom bolo spomaliť skutočne nadmerné prepúšťanie a taktiež 
využívanie dočasného zamestnávania, a tým garantovať stabilitu pre 
zamestnancov v časoch krízy. Pracovný čas mohol byť dočasne 
znížený od 10 % až do 70 %. Na druhej strane, tento mechanizmus 
nemohol byť uložený jednostranne zo strany zamestnávateľa, ale 
výhradne po dohode so zamestnancami. Druhou kľúčovou oblasťou 
mal byť boj proti duálnemu trhu práce, a to znižovaním nákladov na 
zmluvy na dobu neurčitú na jednej strane. Na druhej strane sa 
spravilo len skutočne málo proti nadmernému využívaniu dočasných 
pracovných zmlúv. Reforma pracovného trhu v Španielsku z roku 
2010 znamená mierny nárast odstupného pre pracovníkov s 
dočasnými pracovnými zmluvami, ide o postupný nárast o 1 dňovú 
mzdu za odpracovaný rok od roku 2011. V roku 2011 to bola 8 
dňová mzda a postupným zvyšovaním sa v roku 2015 dosiahne 12 
dňová mzda za odpracovaný rok vo firme, a tým budú mať všetci 
pracovníci s dočasnou pracovnou zmluvou nárok na rovnaké 
odstupné, nehľadiac na fakt, či sú najímaní priamo firmou, alebo 
agentúrou dočasného zamestnávania (Klimko, 2014). V oblasti 
podpory zmlúv na dobu neurčitú sa reforma zamerala na dve oblasti. 
Po prvé, uprednostnila využívanie zmluvy na dobu neurčitú s 
redukovaným odstupným (Contrato de fomento de la contratación 
indefinida) prostredníctvom rozšírenia jej použitia na ďalšie skupiny 
pracovníkov. Po druhé, náklady na prepúšťanie v prípade zmlúv na 
dobu neurčitú sa znížili kvôli novému zadefinovaniu podmienok pre 
objektívne a hromadné prepúšťanie, t. j. tie, ktoré zodpovedajú 
ekonomickým, technickým, organizačným alebo produktívnym 
dôvodom (náklady sú vo výške 20 dňovej mzdovej sadzby za 
odpracovaný rok vo firme, s horným limitom 12 mesačných platov). 
Najvýznamnejšou zmenou je, že zamestnávateľ už nie je viac 
povinný poskytnúť objektívny dôkaz o nepriaznivej situácii. 
Postačujúcimi sú údaje o predpokladaných stratách, alebo o trvalom 
znížení príjmov, čo by mohlo mať za následok ohrozenie 
životaschopnosti podniku, alebo jeho schopnosti udržať objem 
zamestnanosti (bližšie pozri Klimko, 2014). 
 
3. Reforma trhu práce z roku 2012 
 
Situácia na španielskom trhu sa však aj po reformách z roku 2010 
neustále zhoršovala, znižovala sa miera zamestnanosti a rástla miera 
nezamestnanosti. V júli 2011 Európska rada vydala odporúčania, v 
ktorých od španielskej vlády požadovala pokračovanie v reformách. 
Najmä v oblastiach zvyšovania vnútornej flexibility a kolektívneho 
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vyjednávania. Logickou reakciou bolo prijatie novej reformy, 
podporovanej tak Európskou komisiou, ako aj Európskou centrálnou 
bankou. Stalo sa tak vo februári 2012, už pod taktovkou novej 
vlády. Sám minister financií Španielska pomenoval reformu ako 
„extrémne agresívnu“  a silný odpor k nej bol predovšetkým zo 
strany odborov a ľavicových opozičných strán (El País, 2014). Ako 
však konštatuje napr. Bentolila et al. (2012), zameranie novej 
reformy z roku 2012 vo viacerých prípadoch kopíruje smerovanie 
reformy z roku 2010 a týka sa zmien v odstupnom a v kolektívnom 
vyjednávaní. 
 
3.1 Odstupné 
 
Dôvodom pre spravodlivé prepustenie z ekonomických dôvodov, na 
základe ktorých má zamestnanec nárok na odstupné vo výške 20 
dňovej mzdy za odpracovaný rok (stropom je ročný plat), je pokles 
príjmov, resp. tržieb po dobu troch kvartálov v rade. V ďalšom 
období sa už nebudú poskytovať zvýhodnené zmluvy na dobu 
neurčitú a odstupné v prípade nespravodlivého prepustenia sa 
zjednotilo na 33 dňovú mzdu za odpracovaný rok (stropom je 24 
mesačná mzda). Náhrada mzdy vo výške 8 dňovej mzdovej sadzby 
za odpracovaný rok, ktorú platil za zamestnávateľa fond zriadený v 
roku 2010, je naďalej vyplácaná len v prípade výpovede z 
objektívnych dôvodov vo firmách s menej ako 25 zamestnancami. A 
napokon, bol vytvorený nový typ zmluvy na dobu neurčitú, na 
základe ktorej môže byť zamestnanec prijatý s ročnou skúšobnou 
dobou (čiže bez odstupného počas prvého roka) a je spojená so 
značnými finančnými dotáciami. 
 
Cieľom vyššie uvedených zmien bola redukcia nákladov na 
prepúšťanie. V predchádzajúcom období bolo prepúšťanie z 
ekonomických dôvodov takmer úplne blokované zo strany súdov.  
Avšak, stále existuje nebezpečenstvo, že španielske súdy nebudú 
uplatňovať nové kritériá automaticky, čo vedie k rastúcej neistote 
ohľadom nákladov na prepúšťanie a súdne spory. Pretože prepúšťaní 
pracovníci sa snažia, logicky, získať odstupné na úrovni 33 dňovej 
mzdovej sadzby za odpracovaný rok, namiesto štandardnej 20 
dňovej mzdovej sadzby. 
 
3.2 Kolektívne vyjednávanie 
 
Novinkou je fakt, že kolektívna zmluva na úrovni firmy nie je už 
viac nadradená odvetvovej kolektívnej zmluve. Zamestnávateľom je 
umožnené, z dôvodov týkajúcich sa konkurencieschopnosti alebo 
produktivity, jednostranne zmeniť pracovné podmienky, vrátane 
miezd, pokiaľ presahujú štandard odvetvovej kolektívnej zmluvy. 
Pracovník môže následne ukončiť pracovný pomer a získať 
odstupné (ekonomické dôvody), alebo obrátiť sa na súd v prípade 
nespokojnosti. Príčiny, ktoré firmám umožňujú v prípade vážnych 
ekonomických dôvodov nebrať ohľad na pracovné podmienky 
(vrátane miezd) dohodnuté prostredníctvom kolektívneho 
vyjednávania na úrovni odvetvia, sú stanovené ako dva štvrťroky 
klesajúce príjmy, resp. tržby v rade. Novela tiež napríklad zrušila 
požiadavku na administratívne schválenie pozastavenia platnosti 
kolektívnych zmlúv a redukcie pracovnej doby (Bentolila, 2012). 
Medzi hlavné opatrenia reformy z roku 2012, môžeme zaradiť 
významný posun vo vyjednávacej sile smerom od zamestnancov ku 
zamestnávateľom. To znamená, že reforma by mohla dosiahnuť 
úpravu miezd, ku ktorej doposiaľ od začiatku recesie nedošlo, a 
ktorú španielska ekonomika nadovšetko potrebuje. Avšak, v 
súvislosti s vysokou zadlženosťou, potrebný je tiež značný rast 
produktivity a s tým spojený rast zamestnanosti. Ak by sme chceli 
zhrnúť to najdôležitejšie, čo reforma z roku 2012 priniesla, tak treba 
zdôrazniť otázku flexiistoty v podmienkach Španielska. Reforma sa 
zamerala temer výhradne na stranu flexibility – pokles nákladov na 
prepúšťanie a rast internej flexibility. Na druhej strane, akoby sa pri 
jej formovaní pozabudlo na otázky aktívnej a pasívnej politiky trhu 

práce, ktoré je navyše pri úrovni miery nezamestnanosti v 
Španielsku čoraz ťažšie financovať. 
 
3.3 Flexiistota alebo „flexineistota“? 
  
Reforma trhu práce z roku 2012 priniesla otázku, či je možné v 
tomto prípade hovoriť o zvyšovaní flexiistoty. Jej prijatím prišlo 
totiž k bezprecedentnému zvýšeniu flexibility pre zamestnávateľov, 
zatiaľ čo sa znížila miera istoty pre pracovníkov. Inými slovami, v 
pracovnoprávnych vzťahoch sa jednoznačne posilnil prvok neistoty 
na strane zamestnancov. Reforma posilnila schopnosť 
zamestnávateľov konať jednostranne v rámci pracovného pomeru. 
Zamestnanci sú vo väčšej miere vystavení trhovým rizikám a tiež sa 
oslabila ich pozícia v rámci kolektívneho vyjednávania. Corujo 
(2013) uvádza, že dokonca nie je prehnané tvrdiť, že nový právny 
rámec spôsobuje rozkol medzi charakteristickým vyvážením moci 
medzi zamestnávateľmi a zamestnancami, ktoré je zakotvené v 
pracovnom práve. Ako už bolo uvedené vyššie, reforma priniesla 
nový typ zmluvy na dobu neurčitú so skúšobnou dobou 1 rok, čo s 
určitosťou neposilňuje prvok istoty na strane zamestnanca. 
Zamestnávatelia napriek tomu v podmienkach Španielska 
uprednostňujú najímanie pracovníkov na dobu určitú, aj keď 
pracovné miesta, na ktoré sú najímaní, v sebe nemajú prvky 
dočasnosti (Corujo, 2013). Historicky je jednou z hlavných slabín 
pracovnoprávnych vzťahov v Španielsku obmedzená možnosť 
využívania nástrojov internej flexibility v rámci firiem, ktorú 
ponúka pracovná legislatíva. Tento stav sa začal meniť v roku 2010 
a od tohto okamihu sa práve vnútorná flexibilita stáva kľúčovým 
prvkom, ktorý má za úlohu čeliť dvom hlavným výzvam. Prvou je 
zlepšenie konkurencieschopnosti firiem a druhú predstavuje 
alternatíva k likvidácii pracovných miest prostredníctvom 
prispôsobovania pracovných podmienok. Ale reforma z roku 2012 
zašla ešte ďalej a umožnila používanie vnútornej flexibility ako 
bežného nástroja v podnikovom manažmente (Uguina, 2012). 
 
4. Záver 

 
Reforma označovaná ako „extrémne agresívna“ mala určite na 
znižovanie miery nezamestnanosti a zvyšovanie zamestnanosti v 
Španielsku nejaký vplyv. S určitosťou však možno konštatovať, že 
mohla ísť ďalej a venovať sa viac predovšetkým téme dualizmu. 
Pretože potlačenie dualizmu na španielskom trhu práce je jednou z 
kľúčových tém, témou dlhodobo problematickou, na ktorú by sa 
mali reformy zameriavať. Dočasné pracovné kontrakty v 
španielskych podmienkach zahŕňajú v súčasnej dobe jednu štvrtinu 
všetkých zamestnancov. Reforma síce znížila medzeru medzi 
nákladmi na prepúšťanie dočasných a trvalých zamestnancov, čo by 
malo povzbudiť firmy k náboru trvalých zamestnancov, avšak, 
motivácia pre zamestnávateľov sa v dnešnej turbulentnej dobe a 
úrovni miery nezamestnanosti javí ako zjavne nedostatočná. Ďalšie 
reformy na trhu práce odporúča Španielsku aj Európska komisia, 
ktorá síce na jednej strane konštatovala pozitívne efekty ostatných 
reformy v oblasti vnútornej flexibility a stanovovania miezd, na 
druhej strane však volá po pokračovaní v reformách. 
 
Zdroje 
 
1. BENTOLILA et al. 2012. The New Labour Market Reform In 

Spain: Objectives, Instruments, And Shortcomings. [online]. 
2012. [cit. 2.5.2014]. Dostupné na: <http://www.cesifo-
group.de/portal/page/portal/lang-en/DocBase_Content/ZS/ZS-
CESifo_DICE_Report/zs-dice-2012/zs-dice-2012-2/dicereport-
212-forum1.pdf> 

2. BENTOLILA, S. –  JIMENO, J. 2003. Spanish Unemployment: 
The End of the Wild Ride? [online]. 2003. [cit. 30.4.2014]. 
Dostupné na: <ftp://ftp.cemfi.es/pdf/papers/sb/ Spainu5.pdf> 

24



GRANT journal 
ISSN 1805-062X, 1805-0638 (online), ETTN 072-11-00002-09-4 

EUROPEAN GRANT PROJECTS | RESULTS | RESEARCH & DEVELOPMENT | SCIENCE  

 

 

3. CES. 2009. Economía, trabajo y sociedad. Memoria sobre la 
situación socioeconómica y laboral. España 2008. Madrid: 
Consejo económico y social España, 2009, 683 s. ISBN 978-84-
8188-307-7 

4. CES. 2010. Economía, trabajo y sociedad. Memoria sobre la 
situación socioeconómica y laboral. España 2009. Madrid: 
Consejo económico y social España, 2010, 747 s. ISBN 978-84-
8188-327-5 

5. CORUJO, B. S. 2013. Crisis and labour market in Spain. 
[online]. 2012. [cit. 3.5.2014]. Dostupné na: 
<https://www.google.sk/url?q=http://www.upf.edu/gredtiss/ 
_pdf/2013-LLRNConf_Suarez.pdf&sa=U&ei=InlnU_7sEYuu 
7Aa034BI&ved=0CC8QFjAA&sig2=9_n7iZM7ZTwp2Mw4Q 
m1a6A&usg=AFQjCNHlRl40I-OSud_Q80y8-x4oNa1iWA> 

6. EL PAÍS. 2014. Bruselas exige una nueva reforma laboral en 
España. [online]. [cit. 3.5.2014]. Dostupné na: 
<http://economia.elpais.com/economia/ 2014/03/05/ 
actualidad/1394018834_720042.html> 

7. ILO. 2011. Spain. Quality Jobs for a New Economy. [online]. 
2011. [cit. 24.4.2014]. Dostupné na: <http://www.ilo.org/ 

wcmsp5/groups/public/---dgreports/---dcomm/documents/ 
publication/wcms_189821.pdf> 

8. JIMENO, J. 2011. The Employment Crisis in Spain. [online]. 
ILO, 2011. [cit. 27.4.2014]. <http://www.ilo.org/ 
wcmsp5/groups/public/@ed_emp/@emp_policy/documents/ 
meemeetingdocum/wcms_162947.pdf> 

9. KLIMKO, R. 2014. Legislatíva na ochranu zamestnanosti v 
Španielsku. In Sociálna kohézia ako nástroj odstraňovania 
disparít v spoločnosti. [elektronický zdroj]. Bratislava:  
Ekonóm, 2014. ISBN 978-80-225-3811-4 

10. ORTEGA, E. – PEÑALOSA, J. 2012. The Spanish Economic 
Crisis: Key Factors And Growth Challenges In The Euro Area. 
[online]. Banco de España, 2012. [cit. 28.4.2014]. Dostupné na: 
<http://www.bde.es/f/webbde/SES/Secciones/Publicaciones/ 
PublicacionesSeriadas/DocumentosOcasionales/12/Fich/ do1201 
e.pdf> ISSN 1696-2230 

11. UGUINA, J. R. M. 2012. Care Crosses the River: the 2012 
Spanish Labor Reform In Spanish Labour Law and Employment 
Relations Journal (April-November 2012) [online]. Vol. 1, No. 
1-2. [online]. 2012 [cit. 28.4.2014]. Dostupné na: < http://e-
revistas.uc3m.es/index.php/SLLERJ> EISSN 2255-2081 

 

25




